

专家出洋相折射深层次的信任危机

□本报观察员 潘多拉

这是一个各行各业都需要专家因而专家辈出的年代,这也是一个众多专家以实际行动自贬形象、自毁公信的年代。上周有三条专家出洋相的新闻,分别代表了专家信任危机的三种类型,在媒体上、网络上引起了广泛的议论。

财经评论员叶檀近日发微博,称中国工程院院士孙宝国曾否认市场上存在大量地沟油的传闻,其理由是,地沟油要处理到没有异味的程度,需要投入很大的成本,因此地沟油“回到餐桌上是不可能的”。孙宝国还据此推断,“一些引起热议的食品安全话题都有杜撰成分”。然而,近期警方摧毁涉及14个省的制售地沟油犯罪网络,以铁一般的事实推翻了孙宝国的论断,证明地沟油回到餐桌上不但是可能的,而且已经发展成为一个分工严密、规模庞大的产业链。

身为中国工程院院士的孙宝国,这下闹了个大笑话。9月21日《中国青年报》发表评论,要求孙院士勇敢地站出来,就自己此前的判断失误向公众认个错。相对于坊间网上那些质问、斥责孙院士的声音,这个要求不但显得很平和,而且充满了理解、体谅之情。作者认为,孙宝国院士之所以在地沟油问题上的判断大失水准,主要是因为他缺少调查或者受研究视域所限——孙院士是资深食品香料专

家,“也许他站在香料专家的角度,用纯而又纯的食用香料知识对黑心产业进行无恶意的理论推衍,且据此进而得出媒体对于食品安全话题的报道都有杜撰成分的判断,作为一己之见,完全可能吧”。无论孙院士是否同意作者的分析,他都应该听从作者的建议,向公众说一声“对不起”。至少在目前,这是他挽回自己形象和声誉的最好方式。

再高明的专家,也只能是某一个或几个领域的专业人士,在那些不十分熟悉甚至不明就里的领域,专家很可能是“无知”的。“无知”不要紧,可怕的是“无知者无畏”,特别是因为“无知”而敢于到处发言,满嘴跑火车。这是专家出洋相的第一种类型,也是专家主观过失较小、引发舆论反弹较轻的类型。

9月22日《人民日报海外版》报道,中国社科院世界社会保障研究中心主任郑秉文认为,从现在起大约经过11年至15年,中国有望在“十四五”期间成为高收入国家。在许多人痛感收入增长永远赶不上CPI、买蔬菜猪肉都要反复掂量口袋的当下,郑主任却给人们画了一张巨大的饼,以“中国即将进入高收入国家行列”的诱人前景,昭示中国人的无比美好的幸福生活,自然要遭到网友的冷嘲热讽了。23日《现代快报》刊发评论,认为郑秉文主任的结论很不靠谱,因为他假定了“其他条件不变、保持目前的增长速度”的前提,但中国经济高增

长所依赖的粗放型模式本身存在很多问题,国家十二五规划已经调低了经济增长目标,未来10多年显然不可能“保持目前的增长速度”;至于“其他条件不变”,在中国经济与世界紧密相连、世界经济形势变幻莫测的背景下,显然谁也不能确保“其他条件不变”。看得出,郑主任预测中国在“十四五”期间成为高收入国家,不过是“为了说好话而说好话”罢了,岂有它哉?

屁股决定脑袋,立场决定态度,为了说什么而说什么,这一类型的专家中,表演水平超高、心理承受能力超强者大有人在。最典型的要数某著名军事专家,从8年前的伊拉克战争到现在的利比亚国内巨变,这名专家的分析预测一直让人大跌眼镜,比如伊拉克首都已经全面失陷,他却坚称“萨达姆有奇兵,正在诱敌深入”,当利比亚反对派武装攻克首都的黎波里,他却说别把卡扎菲逼急了,“逼急了说不准他还会干什么”……

如果说,第二类出洋相的专家大多有立场,少数人甚至有信仰,那么,第三类专家的出洋相,就完全是无原则、无立场、无节操所致。9月22日《人民日报海外版》报道,一段时间以来,中国文物鉴定行业存在着大批权威专家和非权威的“伪专家”,他们的共同特点是拿人钱财、替人办事,根据“雇主”需要出具像模像样的文物鉴定书,如顶着中国历史博物馆研究员、国家文

物鉴定委员会副主任委员、中国宝玉石协会原秘书长等骇人头衔的5名专家,拿了几十万元的专家评估费,给一件假冒“金缕玉衣”估值24亿元,“雇主”则拿着估价报告到银行骗贷6个亿。说得严重点儿,这类专家无论是否在专业领域有真才实学,都已经沦为金钱和物质的奴隶,他们做人的原则和学术良知,因此也荡然无存了。

在一个正常、健康的社会,专家是学术尊严和人格独立的象征,专家代表了社会信任的最高尺度,政府、媒体、企业、社会组织都愿意请专家出面向公众发言,因为专家的意见比政府、媒体、企业、社会组织自己发言更有公信力。专家如果竞相为五斗米折腰,轻而易举被仁瓜俩枣收买,如果在利益、权势的左右下胡言乱语、丑态百出,在无知、傲慢和偏见的主导下大放厥词、颜面扫地,其学术尊严、人格独立和社会公信力势必丧失殆尽。某些专家“不再可信”的现实,必然导致公众“无可信之人”的窘境,这不仅是专家的悲哀,也是公众的不幸,更折射出深层次的社会信任危机。

方今之计,必须从强化对专家的公众监督、舆论监督和专业监督(专家监督专家、同行评议专家)做起,重建一个公开透明、责任清晰的专家信用体系,逐步唤回公众对政府、媒体、企业、社会组织的信任,才能有效化解深层次的社会信任危机。

刊视界

Magazine

9月22日《中国新闻周刊》



有关专家说,在餐馆吃十次饭,就可能有一次会吃到地沟油。

这显然不是某一个行业的悲剧。你站在地沟里蒙混别人,别人在牛奶里搞三聚氰胺。你让别人恶心,别人让你寒心。整个中国食物生态,已经被几乎所有食物制造者,搞得几近崩溃。

市场经济的原则是,有需求就会有供给。但若供给无良知,需求就无保障。

道德重建需假于长远,方今之计,只能指望政府各部门能守土有责,为自己也为别人,保护好餐桌。

9月22日《瞭望东方周刊》



从二十一世纪开始,黄金价格一路不回头,乃历史上罕见的“黄金盛世”。

一路金价上涨,行业间纷纷喊到顶,却都未等到预期中的金价回跌。黄金的价格是否会冲破2000美元/盎司?黄金是否仍是资金安全的避风港?我们是否会重新倒退至金本位时代?谁能取代黄金成为下一个硬通货?

多位经济学家都认为,目前对黄金投资要谨慎,通货膨胀的负面消息已被市场消化,黄金永远大幅上涨是不现实的。

9月19日《中国经济周刊》



交易所,一种对某种信息及物品进行交易的平台,如今正在国内野蛮生长。目前,散落于全国各地的交易所已超过300家,交易品种更是超过百种。最多的是稀贵金属、艺术品、金融资产等。

如今,各地建立交易所的热潮已从一线城市向一些地级市甚至县级市蔓延。地方政府的想法是,不管合不合规,先建立,等部门规范化以后,再做改变。这样的结果便是很多投资者慕名而来,却承担着巨大的风险。

一周贴吧



【标签】“湖北25岁美女镇长”一波未平息,“河北29岁代县长”一波又来侵袭,引来网民阵阵质疑和唏嘘之声,也有人不禁感叹:原来没有最年轻的领导干部,只有更年轻的!

【跟帖】

ID:如风dj001

干部年轻化本身并不可怕,可怕的是少数人以此为幌子,大搞干部任用腐败。

ID:yaokang

在中国,从政确实要有经验、丰富阅历、威信和个人魅力,所谓“姜是老的辣、论资排辈、不听老人言吃亏在眼前”是有道理的。



一周语文

Weekly Language

老子是儿子的通行证 儿子是老子的墓志铭

1 反启蒙

来自《中国新闻周刊》本周报道,标题为《语文课成学生“最不喜欢课程” 语文教育亟需反思》。学者谢小庆认为,语文之所以成为学生“最不喜欢的课程”,主因即在于它违背认知规律的“反启蒙”,“把语言知识当成了语言能力。”比如,一个游泳冠军不一定懂得浮力和反作用的液体力学原理,而一个不会游泳的液体力学权威专家掉到河里,如果没人去救,肯定就要淹死。”

2 短信使你愚蠢

来自《新闻周刊》新一期作者尼尔-弗格森文章,标题是“短信使你愚蠢”。文中弗格森忧虑现在的年轻人读书现状:“好消息是,当今的青少年是热心读者和高产写手。坏消息是,他们所读和所写的是短

信……我们正在落后于比较有文化修养的社会。经济合作与发展组织最新实施的国际学生评估项目的结果显示,中国上海地区的15岁学生与美国同龄人的阅读能力差距相当于美国与塞尔维亚或智利的差距。不读书的孩子会与祖先的文明隔绝。”

3 老子是儿子的通行证,儿子是老子的墓志铭

来自饭友Liitom周三推荐,语出本周《新周刊》饭否语录。这语录脱胎于北岛诗句,讥消、机智、机敏同在。句中既没说“老子”是谁,也没点“儿子”是谁,可听到的、笑出声儿的人都知道哪些“老子”才是通行证,哪些“儿子”才是墓志铭。

4 求救语

本周网间热门段子,原题为

话画

河南洛阳警方近日破获一起案件,公职人员李浩将6名歌厅女子诱骗至地窖中囚禁为性奴。9月初,洛阳警方成功解救出4名歌厅女子,同时,还找到两具尸体……该新闻9月22日见报后成为焦点。谁知当天中午,发出这一报道的南方都市报记者纪许光就在微博称,他在洛阳的酒店内遭到质问,追查“洛阳性奴的稿子谁跟我报的料。说我侵犯‘国家机密!’”该微博被大量转载,网友说:“不法干部养性奴,这算哪门子国家机密?” CFP

(9.19-9.24) 黄集伟专栏



【标签】日前,国务院明确了公租房面积,单套将以40平方米为主。网民们以高度热情想象着公租房的样子:有没有卫生间,有没有厨房?

【跟帖】

ID:xujune

40平米如果是单身住足够了,如果住小两口就有些挤了,不能因为是公租房,就剥夺了居住者最基本的居住需求吧。要就做好,不然浪费钱不说,还浪费了住房资源。

ID:热带水草

30年前我家就是住廉租房,40平米带独立厨卫,怎么30年过去了,GDP都升多少百倍了,连厨卫都成过分要求了?

ID:袖卷钓竿西去

保障房保障的是居住的权利,而不是住好的权利,如果你要住好,请你自己奋斗,花钱买400平米的房子住。这才是保障房的意义。